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1 Vorwort

Diese und @hnliche Anleitungen zu erstellen erfordert sehr viel Zeit und Miihe. Trotzdem
stelle ich alles kostenfrei der Allgemeinheit zur Verfiigung. Wenn Sie diese Datei hilfreich
finden, dann wiirde ich mich dennoch sehr iiber eine kleine Spende auf das nachfolgende
Konto freuen:

Kontoinhaber: Wolfgang Kippels
IBAN: DE86 2004 11550636 3436 00

BIC: COBADEHDO055
bei der comdirect-Bank

Auch ein einzelner Euro hilft mir bei der Erfiillung meiner Traume. Bitte geben Sie als
Verwendungszweck den Titel der Datei an, dann weif3 ich, welche Datei Ihnen geholfen
hat.

Vielen Dank!

Die Grundlagen zu den nachfolgenden Aufgaben finden Sie hier:

http: //www.dk4ek.de/lib/exe/fetch.php/lin.pdf


http://www.dk4ek.de/lib/exe/fetch.php/lin.pdf

2 Die Aufgabenstellungen
2.1 Aufgabe 1:

Der Graph einer Linearen Funktion schneidet die xz-Achse bei zy = 4 und die y-Achse
bei yo = —2. Wie lautet die Funktionsgleichung?

2.2 Aufgabe 2:

Gegeben ist die Funktion fi(z) = 2z — 3 und fo(xz) = 42 + 3. Bestimmen Sie den
Schnittpunkt der Funktionsgraphen!

2.3 Aufgabe 3:

Gegeben ist die Funktion fi(z) = 3z — 5 und fa(x) = 42 + 1. Bestimmen Sie den
Schnittpunkt der Funktionsgraphen ihrer Umkehrfunktionen!

2.4 Aufgabe 4:

Eine Parabel verlduft durch die drei Punkte P;(1|3), P»(3]3) und P5(4]6). Wie lautet die
zugehorige Funktionsgleichung?

2.5 Aufgabe 5:

Eine Parabel mit dem Scheitelpunkt S(3| — 4) schneidet die y-Achse bei yo = —7. Wie
lautet die zugehorige Funktionsgleichung? Geben Sie diese in der Normalform an!

2.6 Aufgabe 6:

An welchen Punkten schneiden sich die Graphen der beiden Funktionen mit den Funk-
tionsgleichungen fi(x) = 32% + 5z — 2 und fo(x) = 2* + 152 — 107

2.7 Aufgabe 7:

Die Parabel mit der Funktionsgleichung f;(x) hat den Scheitelpunkt S(2|1) und schneidet
die Gerade mit der Funktionsgleichung fa(x) = 2z — 3 an der Stelle z; = 4. Wie lautet
die Funktionsgleichung der Parabel?

2.8 Aufgabe 8:

Eine Parabel fi(z) schneidet die Gerade mit der Gleichung fo(x) = z+3 bei 1 = —1 und
9 = 2. Die y-Achse schneidet die Parabel bei yg = 1. Wie lautet die Funktionsgleichung
der Parabel?



3 Hier sind die Ergebnisse:

3.1 Aufgabe 1:
fla) =3z -2

3.2 Aufgabe 2:
S(—3| - 9)

3.3 Aufgabe 3:
S(—23| — 6)

3.4 Aufgabe 4:
flx) =2 -4z +6

3.5 Aufgabe 5:

fl@)=—3(x—3)?—4=—32"+22—13

3.6 Aufgabe 6:

3.7 Aufgabe 7:
fle)=(x—2*+1=2*>—4z+5

3.8 Aufgabe 8:
fi(z) =2* +1



4 Komplett durchgerechnete Lésungen

4.1 Aufgabe 1:

Der Graph einer Linearen Funktion schnei-
det die z-Achse bei zy = 4 und die y-Achse
bei yg = —2. Wie lautet die Funktionsglei-
chung?

Losung: Die Grundformel lautet:
flz)=maz+b
Aus dem y-Achsenabschnitt ergibt sich sofort:
b=1yy=—2

Die Steigung m wird iiber die Steigungsformel bestimmt. Bekannt sind die Punkte
P1<O| - 2) und P2(4|0)

Ay
m = —
Az
_ Y2 — U1
To — X1
_ 0—(-2)
4-0
B 2
4
1
m = -
2

Ergebnis: flz)=3z—2




4.2 Aufgabe 2:

Gegeben ist die Funktion fi(z) = 22 —3 und
fa(x) = 4x + 3. Bestimmen Sie den Schnitt-
punkt der Funktionsgraphen!

Losung: Zur Schnittpunktbestimmung werden die Funktionsgleichungen gleichgesetzt.
Man erhélt so den x-Wert xg des Schnittpunktes.

filzs) = fa(zs)
20 —3 = 4xg+3 |—4I5+3
—2xg = 6 |:(-2)

Ts = —3

Den zugehorigen y-Wert bestimmt man durch Einsetzen des gefundenen Wertes xg in
eine der beiden Funktionsgleichungen.

ys = fi(zs)

Ys = 2:65 — 3

ys = 2-(=3)-3
ys = —9

Der Schnittpunkt lautet damit: S(—3|—-9)




4.3 Aufgabe 3:

Gegeben ist die Funktion fi(z) =3z—5
und fo(z) = 4z + 1. Bestimmen Sie den
Schnittpunkt der Funktionsgraphen ihrer

Umkehrfunktionen!

Losung: Es gibt grundsitzlich zwei Losungs-Strategien:
e Man bestimmt die Umkehrfunktionen und setzt diese gleich.
e Man bestimmt den Schnittpunkt der Original-Funktionen und tauscht anschlieffend

die Koordinaten.

Ich bevorzuge die zweite Strategie. Ich setze daher die Funktionen gleich, um den Schnitt-
punkt S der Funktionen zu bestimmen.

fi(zs)
31‘5 -5

rs

= fa(wg)
= 4{L’5—|—1
= 6 ‘
= —6

|—4CL’S—|—5
(=)

Den zugehorigen y-Wert bestimmt man durch Einsetzen des gefundenen Wertes xg in
eine der beiden Funktionsgleichungen.

Ys
Ys
Ys
Ys

fi(zs)
= 3xg—5
— 3.(=6)—5
= -23

Der Schnittpunkt der Funktionen liegt also bei S(—6] — 23). Tauscht man die Koordi-
naten, dann erhélt man des Schnittpunkt S* der beiden Umkehrfunktionen:

S*(—23| — 6)




4.4 Aufgabe 4:

Eine Parabel verlduft durch die drei Punkte
Pi(1]3), P2(3]3) und P3(4]6). Wie lautet die
zugehorige Funktionsgleichung?

Losung: Die Funktion hat die allgemeine Form (Normalform):
f(z) =ax® +bx +c

Setzt man jeweils einen Punkt mit seinen Koordinaten fiir  und y ein, dann erhélt man
drei Gleichungen, aus denen die Parameter a, b und ¢ bestimmt werden kénnen.

fl)y = 3 = a-1*>+b-14+c¢c = 3
f3) = 3 = a-3+b-3+c = 3
f4) = 6 = a-42+b-d+c = 6

Wir haben nachfolgendes Lineargleichungssystem mit den Variablen a, b und c erhalten.
1) a +b +c = 3
(2) 9a +3b +c = 3
(3) 16a +4b +c = 6

Das Gleichungssystem kann mit einem beliebigen Verfahren| gelost werden. Man erhilt:

Damit lautet die Funktionsgleichung: | f(z) = 2> — 42 + 6

IMogliche Losungsverfahren sind das Einsetzungsverfahren, das |[Additions-/Subtraktionsverfahren
oder die Cramersche Regel.


http://www.dk4ek.de/lib/exe/fetch.php/einsetz.pdf
http://www.dk4ek.de/lib/exe/fetch.php/add.pdf
http://www.dk4ek.de/lib/exe/fetch.php/cramer.pdf

4.5 Aufgabe 5:

Eine Parabel mit dem Scheitelpunkt S(3| — 4)
schneidet die y-Achse bei yo = —7. Wie lau-
tet die zugehorige Funktionsgleichung? Ge-
ben Sie diese in der Normalform an!

Losung: Als Losungsansatz bietet sich hier die Scheitelpunktform der Quadratischen
Funktion an:

flx)=a-(z—x5)* +ys
Hierin muss lediglich noch der Parameter a bestimmt werden, denn zg und ys sind

ja bekannt. Dazu setzt man fiir x und y die Koordinaten des Schnittpunktes mit der
y-Achse in die Funktionsgleichung ein:

£(0) —7
a-(0-32—4 = -7
99 —4 = -7 |+4
9 = -3 |:3
1
“© T 73

Mit diesem Parameter kann die Funktionsgleichung in der Scheitelpunktform aufgeschrie-
ben werden. Sie muss dann nur noch in die Normalform umgestellt werden.

1
f@) = —3-@-37 -4
1
= —g(x2—6x+9)—4
1
= —§x2—|—2:p—3—4

1
flz) = —§x2 +2x—7

Die gesuchte Funktion lautet: flz)=—-32+2c -7

10



4.6 Aufgabe 6:

An welchen Punkten schneiden sich die Gra-
phen der beiden Funktionen mit den Funk-
tionsgleichungen fi(x) = 32 + 5x — 2 und

fo(z) = 2% + 152 — 107

Losung: Um die Schnittpunkte zu bestimmen, werden die Funktionsgleichungen gleich-

gesetzt:

fizs)

315 + brg — 2
22% — 1026 + 8
r% — brg +4

Ts1/2

zs1 =1

fa(zs)
x% + 1525 — 10
0 |:2

0

) 2 1
5, [5_16
2 4 4
5,3

2 2

Tgo =4

| — 2% — 1525 + 10

Die zugehorigen y-Werte werden durch Einsetzen in eine der beiden Funktionsgleichun-
gen bestimmt. Ich wéhle dazu fo(z) aus.

ysi = f(zs1=1>+15-1-10=6

Yso = f(r52 =4* +15-4— 10 = 66

Die Schnittpunkte lauten also:

S1(116) [ und | S5(4]66)

11



4.7 Aufgabe 7:

Die Parabel mit der Funktionsgleichung

fi(z) hat den Scheitelpunkt S(2|1) und

schneidet die Gerade mit der Funktionsglei-

chung fo(xr) = 2z — 3 an der Stelle z; = 4. Wie lautet die Funktionsgleichung der
Parabel?

Loésung: Als Losungsansatz bietet sich hier die Scheitelpunktform der Quadratischen
Funktion an:

fl)=a-(z—x5)° +ys
Mit den Daten des gegebenen Scheitelpunktes S(2|1) lautet die Funktionsgleichung so:

filz)=a-(z—2)?*+1

Hierin muss lediglich noch der Parameter a bestimmt werden, denn zg und yg sind ja
bekannt. Dafiir kann der Schnittpunkt P mit der Geraden verwendet werden. Der noch
fehlende y-Wert wird mit Hilfe der Geradengleichung bestimmt.

yp:f2($P):2'$P—32'4—3:5
Der Schnittpunkt lautet also: P(4]5). Damit kann jetzt a bestimmt werden:

filze) = yp
fid) =5
a-(z,—2?*+1 =y,
a-(4—-22+1 = 5
4a+1 = 5 |—1
dy = 4 |:4
y = 1

Die Funktionsgleichung lautet:

fi(z) = (z — 2)*> + 1| oder in Normalform: | f;(z) = 2> — 4z + 5

12



4.8 Aufgabe 8:

Eine Parabel fi(z) schneidet die Gerade mit
der Gleichung fa(z) = x + 3 bei ; = —1 und
o = 2. Die y-Achse schneidet die Parabel bei
1Yo = 1. Wie lautet die Funktionsgleichung der Parabel?

Losung: Aus der Aufgabenbeschreibung kann man drei Punkte der Parabel herausle-
sen, ndmlich die beiden Schnittpunkte mit der Parabel (ich nenne sie P; und P;) sowie
der Schnittpunkt mit der y-Achse (den nenne ich P3). Fiir P, und P, fehlen noch die
y-Werte. Fiir P; sind beide Koordinaten bekannt mit p3(0[1).

Die Werte fiir P, und P, werden jetzt bestimmt:
p= 1) =-1+3=2

Y2 = f2(2) =2+3=5

Damit sind die drei Punkte bekannt: P (—1]2) Py(25) P3(0[1)
Die Normalform der Parabel lautet:

fi(z) = ax® +bx + ¢

Die Parameter a, b und ¢ werden bestimmt, indem man die Koordinaten der drei Punkte
in diese Gleichung einsetzt:

fit=1) = 2 = a-(-1)*+b-(-1)+c = 2
f1(2) = 5 = a-224b-24¢c = 5
f10) = 1 = a-024+b-0+c = 1

Wir erhalten nachfolgendes Lineargleichungssystem, das mit einem beliebigen Verfahren
gelost werden kann:

(1) a —=b 4c = 2

(2) 4a +2b 4+c = 5

(3) c =1

Das Gleichungssystem kann mit einem beliebigen Verfahrenﬂ gelost werden. Man erhélt:

a:l b:O C:1

Damit lautet die Funktionsgleichung: | fi(z) = 22 + 1

2Mogliche Losungsverfahren sind das Einsetzungsverfahren, das Additions-/Subtraktionsverfahren
oder die Cramersche Regel.

13


http://www.dk4ek.de/lib/exe/fetch.php/einsetz.pdf
http://www.dk4ek.de/lib/exe/fetch.php/add.pdf
http://www.dk4ek.de/lib/exe/fetch.php/cramer.pdf
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